

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ ИНСТИТУТА ПРОБАЦИИ В РОССИИ

Аннотация: В статье проведен анализ применения мероприятий пробаций, а также предложены пути совершенствования и повышения эффективности взаимодействия субъектов пробации на современном этапе.

Ключевые слова: пробация, адаптация, ресоциализация, уголовно-исполнительные инспекции.

Институт пробации, представляющий собой систему мер по ресоциализации лиц, совершивших преступления, и их адаптации к жизни в обществе, является относительно новым элементом российской уголовно-исполнительной системы. Несмотря на законодательное закрепление и нормативное регулирование (Федеральный закон от 06.02.2023 № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации»), практика его применения сталкивается с рядом серьезных проблем.

Основополагающий закон о пробации, безусловно, является важным шагом, однако его имплементация требует значительного объема подзаконных актов, регламентирующих конкретные механизмы взаимодействия различных органов и учреждений, участвующих в процессе пробации. На данный момент наблюдается недостаток четких инструкций и методических рекомендаций, определяющих порядок осуществления надзора, оказания социальной помощи и психологической поддержки, а также организации образовательных и трудовых программ для лиц, находящихся под пробацией. Фрагментарность нормативной базы приводит к разночтениям и затрудняет единообразное применение норм пробации на практике.

Эффективная реализация пробации требует существенных финансовых и кадровых ресурсов. Недостаточное финансирование может приводить к нехватке квалифицированных специалистов, способных оказывать комплексную помощь лицам, освобожденным из мест лишения свободы, а также к ограниченности программ ресоциализации и трудоустройства. Отсутствие специализированных центров пробации, оснащенных необходимым оборудованием и ресурсами для проведения диагностических, реабилитационных и образовательных мероприятий, также является серьезным препятствием на пути успешной имплементации института пробации.

Пробация – это многоаспектный процесс, требующий тесного сотрудничества различных органов и учреждений, включая уголовно-исполнительные инспекции, органы социальной защиты, службы занятости, медицинские учреждения и общественные организации. Отсутствие четких механизмов межведомственного взаимодействия и координации может приводить к дублированию функций, несогласованности действий и, в конечном итоге, к снижению эффективности пробации. Необходимо создание единой информационной платформы, обеспечивающей обмен данными между различными ведомствами и позволяющей отслеживать динамику социальной адаптации лиц, находящихся под пробацией.

Лица, освобожденные из мест лишения свободы, часто сталкиваются со стигматизацией и социальной отчужденностью, что затрудняет их реинтеграцию в общество. Отсутствие достаточной поддержки со стороны общества и негативное отношение к бывшим осужденным могут стать серьезным препятствием для их трудоустройства, получения образования и восстановления социальных связей. Необходимо проведение информационных



кампаний, направленных на повышение осведомленности населения о целях и задачах пробации, а также на формирование толерантного отношения к лицам, освобожденным из мест лишения свободы.

Эффективность пробации во многом зависит от правильной оценки рисков повторного совершения преступлений и разработки индивидуальных программ ресоциализации, учитывающих особенности личности, криминальный опыт и социальные потребности каждого лица, находящегося под пробацией. Недостаточная квалификация специалистов в области оценки рисков и отсутствие стандартизированных методик могут приводить к неадекватной оценке рисков и разработке неэффективных программ ресоциализации. Необходимо разработать и внедрить научно обоснованные методики оценки рисков и индивидуального планирования, а также обеспечить повышение квалификации специалистов в этой области.

Одной из ключевых задач пробации является обеспечение трудоустройства и социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы. Однако, в условиях нестабильной экономической ситуации и высокой конкуренции на рынке труда, найти работу бывшим осужденным бывает крайне сложно. Недостаточное количество программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации, а также отсутствие стимулов для работодателей, принимающих на работу бывших осужденных, усугубляют проблему. Необходимо разработать и реализовать комплекс мер, направленных на содействие трудоустройству и социальной адаптации лиц, находящихся под пробацией, включая создание специальных рабочих мест, предоставление льгот работодателям и организацию программ профессиональной переподготовки. 29 декабря 2024 года подписан приказ фонда пенсионного и социального страхования РФ № 2714 «Об утверждении Решения о порядке предоставления субсидии на государственную поддержку стимулирования найма отдельных категорий граждан», действие которого распространяется в том числе, на лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, и ищущих работу в течение одного года после освобождения, одним из условий получения субсидий является выплата заработной платы трудоустроенным не менее двух величин минимального размера оплаты труда. Однако предоставление субсидий работодателям не сможет решить проблемные вопросы трудоустройства лиц, к которым применяется пробация. Необходимо разработать и реализовать комплекс мер, направленных на содействие трудоустройству и социальной адаптации лиц, находящихся под пробацией, включая создание специальных рабочих мест, предоставление льгот работодателям и организацию программ профессиональной переподготовки.

В настоящее время в некоторых регионах организовано оказание содействия лицам, в отношении которых применяется пробация, в рамках мер социальной поддержки: предоставляется единовременное адресное социальное пособие лицам, освободившимся из мест лишения свободы; для лиц без определенного места жительства и лиц, освободившихся из мест лишения свободы, предоставляется денежная выплата на приобретение товаров первой необходимости, одежды и обуви, прохождение медосмотра, восстановление документов и т.д. В одном из регионов при реализации индивидуальной программы ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации условно осужденному оказана помощь в подготовке документов и получении государственной социальной помощи для открытия мини-цеха по изготовлению фаст-фуда. Организация и финансирование указанных направлений на федеральном уровне позволило бы в значительной степени повысить эффективность мероприятий пробации.

Несмотря на существующие проблемы, институт пробации в России имеет значительный потенциал для развития. Успешная имплементация пробации позволит снизить



уровень рецидивной преступности, повысить эффективность уголовно-исполнительной системы и обеспечить более эффективную ресоциализацию лиц, совершивших преступления. Для достижения этих целей необходимо совершенствование нормативно-правовой базы пробации, включая разработку и принятие подзаконных актов, регламентирующих конкретные механизмы ее реализации; увеличение финансирования программ пробации и развитие инфраструктуры, включая создание специализированных центров пробации; укрепление межведомственного взаимодействия и координации, создание единой информационной платформы для обмена данными между различными ведомствами; проведение информационных кампаний, направленных на повышение осведомленности населения о целях и задачах пробации и на формирование толерантного отношения к лицам, освобожденным из мест лишения свободы; разработка и внедрение научно обоснованных методик оценки рисков и индивидуального планирования; реализация комплекса мер, направленных на содействие трудоустройству и социальной адаптации лиц, к которым применяется пробация.

Решение указанных проблем позволит создать эффективную систему пробации в России, способствующую снижению рецидивной преступности и повышению безопасности общества.

Список литературы:

1. Пономарева, А. А. Пробация как институт профилактики повторных преступлений и проблемы взаимодействия субъектов пробации / А. А. Пономарева // Актуальные проблемы профилактики повторной преступности: Сборник материалов Региональной межведомственной научно-практической конференции, Пермь, 21 марта 2024 года. – Пермь: Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2024. – С. 72-78. – EDN EFEUTP.
2. Сиряков, А. Н. Пробация, исправление и воспитательная работа с осужденными в свете федерального закона «О пробации в Российской Федерации» / А. Н. Сиряков, Е. О. Сирякова, Д. Г. Метлин // Вопросы российского и международного права. – 2023. – Т. 13, № 11-1. – С. 243-249. – DOI 10.34670/AR.2024.58.84.028. – EDN PSPERV.

